Resumen del fragmento de Nietzsche (El crepúsculo de los ídolos) Pregunta 2b 

La pregunta 2b, debería tener un comienzo similar a esto que viene a continuación (quizás más breve):

Niestzsche es un filósofo vitalista, defiende que la esencia humana no es la razón sino la vida. Según él, somos seres irracionales. La razón no es sino un instrumento de nuestros deseos, instintos, intereses. En definitiva, de nuestra voluntad de poder. Por eso nuestro autor considera que la cultura occidental ha convertido al ser humano en un esclavo de sus propios errores. Se ha inventado un mundo falso y lo ha considerado el único verdadero. La historia de occidente es la historia de un error, con varios pasos: Sócrates, Platón, el cristianismo, Kant y Marx son algunos de los creadores de este error, en un proceso de nihilismo que va creando valores vacíos. Pero, a su vez, tiene algo de bueno: va alejándose de lo divino y desembocando en lo humano para dar paso finalmente a la desaparición de dichos valores creados y la aparición de los valores del superhombre, los valores de la vida.

A continuación, dependiendo del fragmento, deberíamos resumir lo que dice. Los siguientes son los resúmenos de cada parte.
1

Los filósofos como Platón o Kant han considerado que es verdadero lo eterno y estático (egipticismo), como los conceptos. Y han negado lo único real, lo cambiante (el devenir), lo histórico. Y le echan la culpa de lo que consideran engaño a los sentidos. Niegan, por lo tanto, los sentidos y el cuerpo.
2

Heráclito se libra en parte de todo esto, ya que defiende el devenir. Pero cree que los sentidos nos engañan también al mostrar unidad y duración de las cosas, lo que hace que Nietzsche también lo critique. Los sentidos no nos engañan, ni como dice Parménides (nada cambia según él) ni como dice Heráclito. Nos engañamos nosotros al interpretar su testimonio como unidad y permanencia. Lo que muestran de verdad es devenir. La razón es la culpable al interpretar la realidad como sustancias, cosas, algo permanente. Heráclito, a pesar de eso, acierta al afirmar que no hay ser, sino devenir, y que lo único verdadero es lo aparente.
3

Nietzsche piensa que los sentidos son el mejor instrumento en nuestro poder para captar lo real y sólo gracias a ellos tenemos ciencia, única saber válido, frente a las falsedades de la metafísica o la teología, inclusota lógica y la matemática, cuyo valor hay que saber cuál es.
4

Otra característica propia de los filósofos es considerar que lo que usamos para explicar la realidad (el resultado de nuestra mente) es la propia realidad. Lo que viene al final (el concepto), lo ponen al principio (como causa). Y los conceptos supremos, perfectos, consideran que no pueden ser causados por algo inferior y, por lo tanto, tienen que ser causa de sí mismos. Ninguno de esos valores perfectos puede haber sufrido transformación y, por lo tanto, se han tenido que causar a sí mismos. Y lo bueno, lo verdadero, lo incondicionado no pueden ser distintos seres, tiene que ser el mismo: Dios. Así ponemos lo que hemos creado como creador.
5

El hecho de que algo cambie hace que se lo vea como aparente (no real) y se busca el culpable del engaño: los sentidos. Pero es la razón la que inventa la permanencia, la sustancia o cosa por culpa del lenguaje. Comienza  inventando el “yo”, la sustancia pensante. Después cree que todo es sustancia, igual que el yo. Esa misma razón concluye que los conceptos que maneja no pueden venir de la experiencia (empiria), sino tener un origen superior no sensible. Debemos provenir de algo divino o haber sido divinos, ya que poseemos la razón. Pero es el propio pensamiento es que ve cada expresión del lenguaje como prueba de que hay seres (sustancias), cuando es el propio lenguaje el que crea la ilusión de que las hay. El lenguaje fija la realidad, la hace estática.
6

Todo esto se puede resumir en cuatro tesis:

· Sólo hay un mundo, el que  han llamado “aparente”, pero que es el único real.

· Las características que se han dicho que corresponden al “ser verdadero” son falsas (permanencia y estabilidad).

· Se han inventado un mundo más allá de éste, lo que es una calumnia, un rechazo de la vida propia con la creencia en otra vida mejor.

· Dividir el mundo en dos, como Platón, el cristianismo o Kant hacen es un síntoma de decadencia.  El artista trágico es el que afirma todo lo que han negado los filósofos occidentales y la religión: lo aparente. Es el artista dionisíaco.

Algunas palabras clave:

· Egipticismo: quedarse con lo fijo, estático (esencias, conceptos, leyes…). Momificar es fijar la realidad, considerar que es estática.
· Deshistorizar: lo mismo, olvidar que la realidad es cambiante, histórica.

· Devenir (deviene): cambio, transformación. La realidad es cambio, devenir.
· Lo último y lo primero: lo último que descubrimos (que además no suele ser lo más verdadero: Dios, esencias, ideas…) es considerado lo más importante y lo que explica lo demás (a pesar de ser menos verdadero).
· Sub specie aeterni: mirar lo que no cambia de las cosas como si fuera lo real.

· Coseidad, sustancialidad: considerar que el mundo que percibimos está lleno de cosas o sustancias.

· Empiria: la experiencia de los sentidos, defendida por Nietzsche frente a la razón.
· Cristiano alevoso: cristiano culpable de su crimen: defender la esclavitud del ser humano.
· Dionisiaco: lo relacionado con el dios Dionisio, el del desenfreno, la irracionalidad, etc.

· Sub specie eterni: como si fuera eterno (cuando, según Nietzsche, no hay realidad eterna).

