
Tema 1. EL CONOCIMIENTO HUMANO Unidad 2 ¿Qué es la filosofía?

Ortega y la filosofía

En las primeras actividades de este tema hemos visto cómo surge el pensamiento racional a partir del pensamiento mítico (paso del mito al logos). Y, por tanto, su diferencia con la religión. Ahora reflexionaremos sobre las relaciones que hay entre las dos formas del pensar racional: filosofía y ciencia.

De la mano de Ortega y Gasset, filósofo español del siglo XX, vamos a  tratar de ver qué es la filosofía y sus diferencias con la ciencia.
La filosofía y la ciencia

«La verdad científica se caracteriza por la exactitud y el rigor de sus previsiones. Pero estas admirables cualidades son conquistadas por la ciencia experimental a cambio de mantenerse en un plano de problemas secundarios, dejando intactas las últimas, las decisivas cuestiones. De esta renuncia hace su virtud esencial, y no sería necesario recalcar que por ello sólo merece aplausos. Pero la ciencia experimental es sólo una exigua porción de la mente y el organismo humanos. Donde ella se para no se para el hombre. Si el físico detiene la mano con que dibuja los hechos allí donde su método concluye, el hombre que hay detrás de todo físico prolonga, quiera o no, la línea iniciada y la lleva a terminación como, automáticamente, al ver el trozo del arco roto, nuestra mirada completa la área curva manca...

Quiero decir con esto que no nos es dado renunciar a la adopción de posiciones ante los temas últimos: queramos o no, de uno u otro rostro, se incorporan en nosotros. La verdad científica es una verdad exacta, pero incompleta y penúltima, que se integra en otra especie de verdad, última y completa aunque inexacta...

Vemos aquí en clara contraposición dos tipos de verdad: la científica y la filosófica. Aquélla es exacta pero insuficiente, ésta es suficiente pero inexacta. Y resulta que ésta, la inexacta, es una verdad más radical que aquélla,»

JOSÉ ORTEGA Y GASSET: ¿Qué es filosofía? Obras Completas, VII. Alianza Editorial, Madrid, 1983, pp. 310-312 y 316.

Actividades

1. ¿Cuáles son las principales diferencias de la filosofía y la ciencia?

2. Según Ortega, la filosofía es inevitable: ¿cómo expresa Ortega esta idea en el texto?

Más sobre la filosofía

a) «La filosofía es una ciencia sin suposiciones. »
b) «Esa especialísima e ingeniosa caricia que hace la mente a las cosas amoldándose a ellas en una idea exacta.. »
c) «Se trata de alcanzar el todo o Universo. »
d) «El filósofo es también un especialista, un especialista en universos. »
e) «Y contemplar una cosa implica mantenerse fuera de ella, estar resuelto a conservar entre ella y nosotros la castidad de una distancia. »
f) «La metafísica no es una ciencia: es construcción del mundo, y eso, construir mundo con la circunstancia, es la vida humana. El mundo, el Universo, no es dado al hombre: le es dado la circunstancia con su innumerable contenido. Pero la circunstancia y toda ella es en sí puro problema. Ahora bien, no se puede estar en un puro problema... El puro problema es la absoluta inseguridad que nos obliga a fabricarnos una seguridad. La interpretación que damos a la circunstancia, en la medida que nos convence, que la creemos, nos hace estar seguros, nos salva. Y como el mundo o universo no es sino esa interpretación, tendremos que el mundo es la seguridad en que el hombre logra estar. Mundo es aquello de que estamos seguros. »
g) «Y decimos que la Metafísica consiste en que el hombre busca una orientación radical en su situación. Pero esto supone que la situación del hombre ―esto es, su vida― consiste en una radical desorientación. No, pues, que el hombre, dentro de su vida, se encuentre desorientado parcialmente en este o el otro orden, en sus negocios o en su caminar por un paisaje, o en la política. El que se desorienta en el campo busca un plano o la brújula, o pregunta a un transeúnte y esto le basta para orientarse. Pero nuestra definición presupone una desorientación total, radical; es decir, no que al hombre le acontezca desorientarse, perderse en su vida, sino que, por lo visto, la situación del hombre, la vida, es desorientación, es estar perdido ―y por eso existe la Metafísica. »
h) «La Metafísica u orientación radical del hombre no es algo adventicio, algo que hacen algunas veces algunos hombres llamados filósofos, pero que podrían muy bien no hacer, algo por tanto que los demás no tienen por fuerza que hacer. Ahora resulta todo lo contrario: que el hacer metafísico es un ingrediente ineludible de la vida humana; más aún: que es lo que el hombre está haciendo siempre y que todos los demás quehaceres son decantaciones y precipitado de aquél. En suma: que cuando ustedes creían al acudir a una clase de Metafísica iban a hacer algo nuevo y , aunque acaso interesante, superfluo, se encuentran con que toda su vida no han hecho otra cosa. En efecto, ustedes han hecho cuanto han hecho en su vida en vista de una cierta interpretación de la circunstancia que en cada caso tenían.  Esa  interpretación en su inmensa porción les ha venido del contorno social en que se hallaban, pero ustedes han tenido que recibirla, que asimilársela, que adherirse a ella y con más frecuencia de lo que ustedes mismos creen, han elegido entre ideas diferentes sobre el mundo y las cosas del mundo que el contorno les ofrecía. Han hecho, pues, ustedes Metafísica. »
José Ortega y Gasset, Unas lecciones de metafísica (Obras Completas, vol. XII, Alianza Editorial) 


Aclaraciones antes de hacer las actividades:

· En estos textos, “metafísica” significa para nosotros lo mismo que “filosofía”. La metafísica es la parte de la filosofía que se pregunta qué es lo que realmente existe (cosas como si hay alguna realidad espiritual o sólo material).

· Ortega entiende que el ser humano es un ser que todavía no está realizado del todo al nacer y que tiene que construirse a sí mismo con las experiencias que va viviendo a lo largo de su vida. 


Actividades

1. Si yo te digo que hay una persona que se pregunta cuál es la relación entre la masa y la velocidad y otra persona que se pregunta qué es la masa ¿cuál de las dos es filósofa y cuál científica? ¿Por qué?

2. Según Ortega, ¿la filosofía modifica la realidad o trata de decir qué es ésta fielmente? Explica la respuesta.

3. ¿Es en verdad el filósofo un especialista? Explica tu respuesta.

4. ¿Qué función tiene la filosofía para la vida? (según Ortega)

5. De nuevo: ¿es la filosofía algo que sólo hacen los filósofos (contesta según el último texto de Ortega)?
6. ¿Qué sería la filosofía (o metafísica) según el último texto de Ortega?
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